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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθ. πρωτ. 1456/21-3-2024 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Π. Κουκουλόπουλος, για τα θέματα
της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Όσον  αφορά  στην  εφαρμογή  πολιτικής  για  την  αντιμετώπιση  του  φαινομένου  των
«ελληνοποιήσεων», το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου
και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης - Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων)
είναι  αρμόδιο  για  την  εποπτεία  και  τον  συντονισμό  όλων  των αρμόδιων  αρχών  [Περιφερειακά
Κέντρα  Προστασίας  Φυτών,  Ποιοτικού  και  Φυτοϋγειονομικού  Ελέγχου  (ΠΚΠΦΠ  &  ΦΕ)  του
Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  (ΥΠΑΑΤ)  στην  περιοχή  δικαιοδοσίας  τους  και
Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (ΠΕ) στην
περιοχή  ευθύνης  τους]  που  υλοποιούν,  μεταξύ  άλλων,  ελέγχους  στον  τομέα  των  νωπών
οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών:

 Σε όλα τα στάδια εμπορίας σχετικά με τη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα

 Στα στάδια από την πρωτογενή παραγωγή ως και την συσκευασία – τυποποίηση σχετικά με

την υγιεινή και ασφάλεια 

 Στο στάδιο της εισαγωγής σχετικά με την υγιεινή και ασφάλεια 

Για  την  εισαγωγή  στη  χώρα  προϊόντων  νωπών  οπωροκηπευτικών,  μπανανών  και  πατατών
απαιτείται  υποχρεωτικά  η  υποβολή  αναγγελίας  στο  πληροφοριακό  σύστημα  του  Μητρώου
Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ), στο οποίο:

 καταγράφονται όλες οι εμπορικές επιχειρήσεις, 

 αναρτώνται οι αναγγελίες όλων των εισαγωγών και εξαγωγών και 

 γίνεται το ανάλυση κινδύνου για τη διεξαγωγή των ελέγχων

Ειδικότερα,  όσον  αφορά  στο  στάδιο  της  εισαγωγής  τροφίμων  φυτικής  προέλευσης,
πραγματοποιούνται: 
1. Έλεγχος εγγράφων: 100% των φορτίων που παρουσιάζονται προς εισαγωγή
2. Έλεγχος ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία:
Στην περίπτωση που τα εισαγόμενα προϊόντα δε συμμορφώνονται  με την  ισχύουσα εθνική  και
ενωσιακή  νομοθεσία,  επιβάλλονται  κυρώσεις  που  ποικίλουν  από τις  υποχρεωτικές  διορθωτικές
κινήσεις ως την απαγόρευση εισαγωγής ή και την καταστροφή του προϊόντος.
Το προαναφερόμενο Τμήμα του ΥΠΑΑΤ εποπτεύει και συντονίζει τη διενέργεια εντατικών ελέγχων
μετά το στάδιο της εισαγωγής μέχρι το στάδιο της τελικής διάθεσης, προκειμένου να προστατέψει
τα  ελληνικά  αγροτικά  προϊόντα  και  να  αποφύγει  φαινόμενα  «ελληνοποιήσεων»  εισαγόμενων
ποιοτικά υποβαθμισμένων, ατυποποίητων και ενδεχομένως επικίνδυνων προϊόντων, τα οποία:
 Ανταγωνίζονται αθεμίτως τα εγχώρια προϊόντα.
 Παραπλανούν τον καταναλωτή.
 Θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του καταναλωτή.
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Επιπλέον, η ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ βρίσκεται
σε επικοινωνία με τα ΠΚΠΦΠ&ΦΕ αλλά και τις ΔΑΟΚ σε όλη την επικράτεια, καταβάλλοντας κάθε
δυνατή  προσπάθεια  και  παρέχοντας  οδηγίες  για  ομοιόμορφη  εφαρμογή  της  νομοθεσίας  και
διασφάλιση του συμφέροντος όλων των νόμιμων επιχειρήσεων και των παραγωγών. 
Όταν διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις ως προς τις εμπορικές προδιαγραφές, επιβάλλονται άμεσα
οι  προβλεπόμενες  κυρώσεις,  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  ν.4235/2014  (Α΄32)  και  των
εφαρμοστικών διατάξεών του. 
Επιπλέον,  η  προαναφερόμενη  Διεύθυνση  του  ΥΠΑΑΤ,  ανά  τακτά  χρονικά  διαστήματα,  δίνει
προτεραιότητα στη διενέργεια ελέγχων στην εγχώρια αγορά (χονδρικό και λιανικό εμπόριο), όπου
το εν λόγω φαινόμενο, ενδεχομένως, να λαμβάνει χώρα.
Σημειώνεται  δε  ότι  σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  που  είναι  διαθέσιμα  στο  ΜΕΝΟ  για  το  χρονικό
διάστημα από 01.01.2023 έως 26.03.2024:
 πραγματοποιήθηκαν 664 αναγγελίες εισαγωγής μήλων από τρίτες χώρες (Αλβανία, Μολδαβία,
Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας,  Σερβία,  Ουκρανία)  που αφορούσαν σε ποσότητα περίπου
14.000 τόνων. Το ΜΕΝΟ υπέδειξε έλεγχο για 112. 
 διαπιστώθηκαν  δύο  (2)  περιπτώσεις  μη  συμμορφώσεων  που  αφορούσαν  σε  θέματα
επισήμανσης, τα οποία διορθώθηκαν πριν από την εισαγωγή.
Πέραν τούτων, στο Υπουργείο δεν έχουν εισέλθει προηγούμενα αιτήματα ή πληροφορίες σχετικά με
εισαγωγές  μήλων  τα  οποία  «βαφτίζονται»  ελληνικά.  Στην  περίπτωση  που  υπάρχουν  σχετικές
καταγγελίες,  θα  πρέπει  να  υπεισέρχονται  στη  γνώση  της  αρμόδιας  υπηρεσίας  (Διεύθυνση
Ποιότητας  και  Ασφάλειας  Τροφίμων  του  ΥΠΑΑΤ),  προκειμένου  να  προβαίνει  στις  απαραίτητες
ενέργειες. 
Επίσης,  οι  αρμόδιες  ελεγκτικές  αρχές  διενεργούν  ελέγχους  στο  στάδιο  διακίνησης  νωπών
οπωροκηπευτικών  στην  εγχώρια  αγορά  (χονδρικό  και  λιανικό  εμπόριο),  επιβάλλοντας,  στην
περίπτωση μη τήρησης της ισχύουσας νομοθεσίας, τις προβλεπόμενες κυρώσεις.
Σχετικά  με  τα  σχέδια  βελτίωσης,  αναφέρεται  ότι,  σύμφωνα  με  το  ΣΣ  ΚΑΠ  2023-2027  και  τον
προγραμματισμό της Ειδικής Υπηρεσίας Εφαρμογής Παρεμβάσεων Αγροτικής Ανάπτυξης της Γενικής
Γραμματείας  Ενωσιακών  Πόρων  και  Υποδομών  του  ΥΠΑΑΤ,  προβλέπεται  η  έκδοση  πρόσκλησης
σχεδίων βελτίωσης το επόμενο έτος και για το σύνολο της αγροτικής παραγωγής. Στο πλαίσιο αυτό,
προβλέπεται και η χρηματοδότηση των επενδυτών για την κατασκευή φ/β σταθμών παραγωγής
ενέργειας. 

Σε ότι αφορά στην πολιτική που ασκείται στον τομέα των οπωροκηπευτικών, σημειώνεται ότι το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων στηρίζει και προωθεί τον εν λόγω τομέα μέσω των
Οργανώσεων  Παραγωγών  με  στόχο  τη  βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας  του  τομέα,  της
ελκυστικότητας  των  Οργανώσεων  Παραγωγών  και  του  ειδικού  στόχου  της  διατήρησης  και
προστασίας του περιβάλλοντος. Ενδεικτικά αναφέρονται η προώθηση, η βελτίωση εμπορίας και η
απόσυρση προϊόντων. 
Επιπρόσθετα, η νέα ΚΑΠ (2023-2027) και το Στρατηγικό Σχέδιο που θα υλοποιηθεί, στις   τομεακές
παρεμβάσεις των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών  μέσω των επιχειρησιακών τους
προγραμμάτων  θα  περιλαμβάνουν  υποχρεωτικά  σε  ποσοστό  2%,  δράσεις  που  έχουν  στόχο  την
έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξή τους.
Αναφέρεται  ότι  στην  Περιφερειακή  Ενότητα  (Π.Ε.)  Κοζάνης,  σύμφωνα  με  το  Εθνικό  Μητρώο
Αγροτικών Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων (ΕΜΑΣ 2022), υπάρχουν δύο Οργανώσεις
Παραγωγών που περιλαμβάνουν το μήλο ή/και το κεράσι μεταξύ των αναγνωρισμένων προϊόντων
τους.
Πέραν  αυτού,  η  Κυβέρνησή  μας  στάθηκε  πάντα  αρωγός  στην  παραγωγή  μήλου  όποτε  κρίθηκε
απαραίτητο και εφικτό.
Η  συγκεκριμένη  καλλιέργεια  ενισχύθηκε   εντός  του  2023,  με  16.557.126,03  ευρώ  για  12.623
παραγωγούς  στο  σύνολο  της  επικράτειας,  εκ  των  οποίων  1.913.962,40  €  χορηγήθηκαν  σε  947
παραγωγούς της Π.Ε. Κοζάνης
Αναφορικά με την αύξηση του κόστους παραγωγής λόγω της αύξησης του ενεργειακού κόστους,
αξίζει να σημειωθεί ότι η Κυβέρνησή μας προβαίνει σε συντονισμένες ενέργειες των υπουργείων
για την αντιμετώπιση του προβλήματος μέσω πρωτοβουλιών όπως:
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 Το  πρόγραμμα  «Απόλλων», το  μεγαλύτερο  πρόγραμμα  ενεργειακού  συμψηφισμού  στη
χώρα που θα συμβάλει σημαντικά στη μείωση του ενεργειακού κόστους των ΓΟΕΒ/ΤΟΕΒ

 Το πρόγραμμα «Γαία», με το οποίο οι κάτοχοι παροχής αγροτικού ρεύματος μπορούν να
συνάψουν συμβόλαια με τον πάροχό τους που θα τους δώσουν πρόσβαση σε χαμηλές τιμές
ηλεκτρικής ενέργειας, μακροπρόθεσμα, για χρονικό διάστημα 10 ετών (2+8).

 Τη δυνατότητα ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών μέχρι και σε 120 δόσεις.
 Το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στο Χωράφι» για μεμονωμένους αγρότες

Υπενθυμίζεται  ότι  ήδη  γεωργικά  εφόδια,  λιπάσματα   και  ζωοτροφές  έχουν  υπαχθεί  σε
χαμηλότερους συντελεστές ΦΠΑ.
Για τα θέματα του ΕΛΓΑ,  υπενθυμίζεται κατ’ αρχάς ότι η Κυβέρνησή μας είναι αυτή που μερίμνησε
για την οικονομική ρευστότητα του ΕΛΓΑ. Με χρηματοδότηση ύψους 700 εκ € ως τώρα από τον
Κρατικό Προϋπολογισμό, ενεργοποιώντας για πρώτη φορά το άρθρο 7 του Ν. 3877, οι πληρωμές
ολοκληρώνονται σε λίγους μόνο μήνες από το ζημιογόνο αίτιο  και μάλιστα σε μία εφάπαξ πληρωμή
στο 100 % του πορίσματος. Σε αντίθεση με το παρελθόν που οι πληρωμές ολοκληρώνονταν ως και
17 μήνες μετά το αίτιο και σε τρεις δόσεις (70-20-10). 
Επιπλέον  αυτού  όμως,  η  συνολική  αναμόρφωση  του  γεωργοασφαλστικού  συστήματος  και  η
νομοθέτηση ενός νέου, εκσυγχρονισμένου και βελτιωμένου κανονισμού του ΕΛΓΑ αποτελεί εξ αρχής
βασικό στόχο της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του ΥπΑΑΤ και έχει ήδη δρομολογηθεί,
ώστε  να  ανταποκρίνεται  περισσότερο  στις  ανάγκες  παραγωγών  και  κτηνοτρόφων,  όπως  αυτές
διαμορφώνονται και διαφοροποιούνται, με βάση τις νέες κλιματικές συνθήκες.
Στο  πλαίσιο  αυτό,  η  Κυβέρνηση  της  Νέας  Δημοκρατίας  που  ανέλαβε  το  2019  προχώρησε  στην
προκήρυξη  και  εκπόνηση  των  απαραίτητων  αναλογιστικών  μελετών.  Πραγματοποιήθηκαν  δύο
μελέτες,  της Παγκόσμιας Τράπεζας και της PWC, τα στοιχεία των οποίων τέθηκαν στη διάθεση των
υπηρεσιακών παραγόντων προς αξιολόγηση και επεξεργασία. 
Οι εν λόγω μελέτες περιλαμβάνουν την αξιολόγηση νέων κινδύνων, νέων μορφών ασφάλισης και
της δυνατότητας αξιοποίησης των διαθέσιμων από την νέα ΚΑΠ εργαλείων διαχείρισης κινδύνων
(Καν.  2021/2115,  άρθρο  76),  νέους  τρόπους  υπολογισμού  των  ασφαλίστρων  αλλά  και  την
οργανωσιακή  και  τεχνολογική  αναμόρφωση  του  Οργανισμού,  προκειμένου  να  καταστεί  πιο
γρήγορος και αποτελεσματικός. 
Επί αυτών σχεδιάζεται ένας εκσυγχρονισμένος, δομικά και επιχειρησιακά,  ΕΛΓΑ, πάντα με γνώμονα
την οικονομική βιωσιμότητα του Οργανισμού και τη φερεγγυότητα των υπηρεσιών του.
Εντός του επόμενου διαστήματος θα κατατεθεί το σχετικό νομοσχέδιο προς ψήφιση στη Βουλή. 

Τέλος,  αρμόδια  να  απαντήσουν  για  τα  θέματα  που  τα  αφορούν,  είναι  τα  Υπουργεία  Εθνικής
Οικονομίας & Οικονομικών, Μετανάστευσης & Ασύλου και Περιβάλλοντος & Ενέργειας,  προς τα
οποία διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την εν λόγω Αναφορά με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
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3. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
4. Βουλευτή κ. Π. Κουκουλόπουλο
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